课题：创意法教育在小组合作中的运用特殊教案
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期中测试题

一、选择题（每小题2分）
1、第二次工业革命兴起的标志（）

A蒸汽机的发明B电机内燃机的发明和应用，C蒸汽机、内燃机的发明及应用。

D电子计算机、原子能、空间技术、生物工程的发明及应用

2、谁被誉为第二次工业革命时代的“发明大王”（）

A阿基米德B西门子C爱迪生D法拉第

3、 第二次工业革命的核心（）

A蒸汽机的发明B电子计算机、内燃机的发明及应用C电机、内燃机的发明和应用

D电子计算机、原子能、空间技术、生物工程的发明及应用

4、第二次工业革命，人类进入（   ）时代

A、蒸汽时代B电子时代C电气时代D原子能时代

5、下列人物曾经率先发明汽车的是（）

A、奥托和迪塞尔B、本茨和莱特 C、本茨和戴姆勒 D、本茨和奥托

6、1903年，首次成功驾驶飞行器试飞成功的是（ ）

A、本茨和戴姆勒 B、爱迪生 C、莱特兄弟 D、本茨和冯如

7、汽车和飞机创制成功的主要条件是（ ）

A、蒸汽机改进 B、电力应用  C、内燃机创制 D、新通讯工具发明

8、下列现象与第二次工业革命的创造发明无关的是（ ）

A、坐飞机旅游 B、上网查资料 C、坐汽车去上海 D、在电灯光下学习

9、19世纪下半叶到20世纪初，科学技术突飞猛进，极大地提高了社会生产力，人类进入

A蒸汽时代B电气时代C电子时代D原子时代

10、把第二次工业革命推向新的发展阶段的重大发明是：

A内燃机的创制B原子能的利用C电机的应用D蒸汽机的改良

11、根据以下几个片段推断，此人是 ①观察苹果落地②确立万有引力定律③建立了完整的力学理论体系 （ ）                                                     

A.牛顿     B.达尔文     C.爱因斯坦       D.爱迪生

12、英国科学家达尔文的主要成就是 （  ）

A.完整地确立了生物进化学说

B.系统阐述了运动三大定律和万有引力定律

C.提出了著名的“相对论”

D发现了“阿基米德定律”和“杠杆定律”

13、德国把2005年定为“爱因斯坦年”，以纪念这位科学家在物理学上的而伟大贡献。下列与其有关的成就是

A创立生物进化学说    B发明联合制碱法    C提出相对论     D发现万有引力定律

１4、三国同盟中不包括（    ）

A英国B意大利C德国D奥匈帝国

15、19世纪末20世纪初，帝国主义国家展开了激烈的斗争，主要围绕（    ）

A建立两大军事集团B维持欧洲势力均衡C争夺霸权和殖民地D争夺巴尔干地区

16、一位美国历史学家在谈到第一次世界大战前的欧洲形势时说：“欧洲变成了一只火药桶只等一粒火星将它引爆。”请问下列那一事件起到了这粒“火星”的作用？（   ）

A三国同盟的建立B三国协约的建立C萨拉热窝事件D莱克星顿的枪声

17、在萨拉热窝事件中，被杀死的奥匈帝国的皇储是（    ）

A斐迪南大公B林肯C威廉二世D华盛顿

18、历史上一“绞肉机”称凡尔登战役，主要是用以形容（ C   ）

A作战范围的广泛性                  B战争武器的先进性     C战争的残酷性                          D战争进展的快速性

19、美国参加了第一次世界大战，加强了（  A  ）

A协约国的力量           B三国协约的力量                  C同盟国的力量                        D三国同盟的力量

20、从《九国公约》签订的原因和内容看，这一条约最符合（    ）

A美国的利益B中国的利益C德国的利益D日本的利益

二、材料题

21．阅读下列材料：

我要指出一个简单的事实，你们把钱存进银行，银行并不是把它锁在保险库里了事，而是用来通过各种不同的信贷方式进行投资的，比如买公债、做押款。换句话说，银行让你们的钱发挥作用，好使整个机构转动起来……，我可以向大家保证，把钱放在经过整顿、重新开业的银行，要比放在褥子下面更安全。“

——1933年3月12日罗斯福的第一次炉边谈话。

请回答：

（1） 通过上述材料我们可以看出，罗斯福最先采取的措施是什么？（2分）罗斯福新政的基础和核心是什么？（2分）

（2） 当时罗斯福实施新政的背景是什么？新政“新”在何处？（4分）

（3） 有人说罗斯福新政不能从根本上消除经济危机，因此它没有什么积极作用，结合所学的历史知识，批驳这一观点。（8分）

22．材料一：蒸汽机是第一个真正的国际性发明，……是社会领域中实现巨大的解放性的变革。

               ——恩格斯

材料二：第二次工业革命把人类历史带入了“电气时代”。（12分）

请回答：

（1） 材料一中的发明出现在哪次革命中？这次革命最先从哪国开始？（4分）

（2） 哪两个国家被称为第二次工业革命的生策源地？（2分）请从这两个国家中各举出一位在第二次工业革命期间做出重要贡献的科学家？（4分）爱迪生的许多发明和电有关，请举出他的发明中跟电有关的一项。（2分）

23．战时共产主义政策和新经济政策是苏俄在十月革命后采取的两种不同的政策，新经济政策改变了原先战时共产主义政策的许多做法。（16分）

请回答：

（1） 战时共产主义政策和新经济政策实施的相同背景是什么？（2分）

（2） 战时共产主义政策的许多做法不利于经济的发展，但为什么说他的实施又具有合理性呢？（6分）

（3） 新经济政策是怎样保护农民利益的？（4分）

（4） 通过新经济政策取代战时共产主义政策这事例，你得到了哪些启示？（4分）

24．第二次世界大战期间，由于反法西斯国家的团结协作，最终取得了第二次世界大战的胜利。（16分）

事例一：盟军在诺曼底登陆

事例二：苏军和美军在易北河会师。

（1） 事例一反映的历史事件是什么？（2分）这一事件有什么历史意义？（2分）

（2） 事件二反映什么历史现象？（2分）这一事件后盟军取得的最大的军事胜利是什么？对整个“二战”的进程有什么影响（4分）

（3） 通过上面两个事例简要分析第二次世界大战胜利的原因是什么？（6分）

一、选择题（解析）（每小题2分）
1、（解析）（如果你选择了A是因为你记住了第一次工业革命的标志，只是你没有区分开哪是第一次工业革命的标志，哪是第二次工业革命的标志，努力一下，你肯定行！。如果你选了B说明你真正掌握了，你真了不起，真聪明。如果你选了C可以看出你知道蒸汽机内燃机都是工业革命的标志，只是你还没有分开记忆，应分开记忆。如果你选了D说明你学习很认真超前已经自学了第三次科技革命的标志，但我们这节课学习第二次工业革命的标志，所以你还是应选B电机内燃机的发明和应用。）

2、（解析：）（如果你选了A说明你已经记住了古希腊这个发明杠杆滑轮的物理学家,你很欣赏他,将来你也要成为象他那样的科学家，只是第二次工业革命的”发明大王”是爱迪生，你也会象他那样会发明创造。如果你选了B说明你知道发电机是西门子发明的，你认为他也是发明大王，只是你想把爱迪生看成是更大的发明大王。如果你选了D说明你对这位发现电磁感应原理的伟大人物很感兴趣，这一原理为电的出现创造了基础，你太棒了！，只是你还没有进一步认识电的“发明大王”爱迪生。所以正确答案应该选C。）

3、（解析）

（你们这是人人抢答，回答非常的积极，小手举得很高，都选C电机内燃机的发明和应用。说明你们真正掌握了。）

4、（解析）

(如果你选了A说明你住了第一次工业革命的时代，只时第二次工业革命的电气时代你把它放在心里了。如果你选了B说明你很超前只是学得太快了把电子时代这个第三次工业革命的时代记住了，应该记住第二次工业革命的时代是电气时代。如果你选了D说明你更超前，太聪明了！，这是第三次工业革命的另一个标志时代，所以正确答案应是C。)

5、（解析：）

（如果你选B，说明你把莱特发明飞机的重要人物给记住了，应该分开记忆；如果你选D，说明你也把奥托当成戴姆勒，戴姆勒发明汽油内燃机，本茨和戴姆勒成功将内燃机用于驱动汽车。所以正确答案应选C、本茨和戴姆勒。）

6、（解析：）

（如果你选A，说明你记住了奥托研制第一台煤气为燃料的内燃机，迪塞尔制成自动点火的柴油内燃机，你很棒，但发明汽车的不是他俩，应是本茨和戴姆勒。）

7、（解析：）

（如果你选A，说明你已掌握了火车的运行是因为蒸汽机，只是你对汽车运用内燃机的印象不深刻；如果你选B，说明你对电力的应用这个第二次工业革命的标志记忆深刻，而对内燃机用于驱动车辆、收音机还没掌握，知道内燃机便于移动；如果你选D，说明你已经知道电报这种新通讯工具已出现在第一次工业革命中，所以正确答案应选C，内燃机的创制为汽车、飞机提供动力条件。）

8、（解析：）

（如果你选A、C、D，说明你记住了飞机、汽车、电灯都出现在第一次工业革命中，所以正确答案应选C，上网查资料，出现在第三次科技革命中。）

9、（解析：）

如果你选了A说明你记住了第一次工业革命的时代，只是你把第二次工业革命的电气时代放在心里了。如果你选了C说明你很超前，只是你学得太快了，把电子时代这个第三次工业革命的时代记住了，如果你选了D说明尼更超前，太聪明了，这是第三次工业革命的另一个标志时代，所以正确答案应是C电气时代。

10、（解析）

如果你选了A说明你真正记住了内燃机是第二次工业革命重大发明。如果你选了B说明你很有超前意识，你可能看了第二次工业革命美国建成了世界上第一座原子堆，人类进入了原子能时代你太棒了。如果你选了C说明你把电机的发明记牢了这是第二次工业革命首先兴起的发明，如果你选了D说明你会温故而知新，你仍然记得第一次工业革命的重大发明。所以正确答案应选A。

11、解析：

如果你选了B说明你对达尔文这位生物进化论的科学家记忆深刻，说明你很欣赏他，只是你非常喜欢研究生物学，才记混了。

如果你选了C说明你更喜欢这位20世纪伟大的物理学家，他创立了相对论，这一原理为人类研制核武器和和平利用核能提供了理论基础，所以你欣赏他，只是他和牛顿研究的领域不同，因此你记混了。

如果你选了D爱迪生，说明你有温故而知新的学习习惯，这是我们第一课学到的发明电灯等电器的科学家，说明你对他记得太深刻了，只是你把他和牛顿记混了。所以正确答案应该选A牛顿。

12、解析：

如果你选了B说明你对牛顿这位伟大的物理学家，发现的运动三大定律和万有引力定律，记得扎实，说明你太崇拜牛顿了。如果你选了C说明你更欣赏20世纪最伟大的物理学家爱因斯坦，创立的“相对论”你对研制核武器和和平利用核能很感兴趣，只是你把他和达尔文记混了。如果你选了D说明你仍然有温故而知新的学习好习惯，这是我们上学期学过的另一位物理学家，阿基米德的贡献，所以正确答案应该选A

13、解析：如果你选了A说明你对英国生物学达尔文的进化论学说记得很牢固，也说明你很崇拜这位生物学家，希望你长大后也成为一位生物学家造福人类。如果你选了B发明联合制碱法，说明你对化学工业很感兴趣，你可能记得中国的化学家侯德榜，发明“联合制碱法”即“侯氏制碱法”比欧洲的制碱方法降低成本40％，打破了碱业的垄断，也更说明你更热爱我们的祖国，你太棒了。如果你选了D说明你对牛顿这位物理学家发现的万有引力定律记得深刻，只是你把它和爱因斯坦记混了，所以正确答案应选C提出相对论。

14、解析：如果你选择了A说明你知道三国协约中的中心国是英国，如果你选择了B说明你真正知道了意大利是三国同盟中的一国，只是你记混了。如果你选了C说明你更真正明白了三国同盟中的中心国德国，只是你又看错了不包括哪个国家。如果你选了D说明你也记住了三国同盟中包括奥匈帝国。所以正确答案应选A英国，英国是协约国。

15、解析：如果你选了A说明你已掌握了两大三国同盟和三国合约的建立。只是帝国主义国家围绕争权夺利。如果你选了B说明你如果是帝国主义国家中的一员，你想维持欧洲势力均衡，但当时的帝国主义不住要围绕势力均衡。如果你选了D说明你知道巴尔干地区是欧洲的火药桶，但也不是帝国主义围绕的中心问题。所以正确答案应选C争夺霸权和殖民地。

16、解析：如果你选了A和B,说明你知道三国同盟建立后，三国协约也建立后，进一步恶化了欧洲局势并使列强争霸斗争日益白热化。只是三国同盟和三国协约的建立不是第一次世界大战的火星。如果你选了D莱克星顿的枪声说明你知道这是美国独立战争的开始标志，只是你对上学期美国独立战争记得太劳了。所以正确答案应选C萨拉热窝事件

17、解析：如果你选了B林肯，说明你对美国这位废除黑人奴隶制维护美国南北统一的总统非常敬佩，他被奴隶主雇人给杀了。如果你选了C威廉二世说明你记住了这位德皇怂恿奥匈挑起战争，你非常想刺杀他。如果你选了D华盛顿，说明很崇拜美国这位前总统，但他没有被刺杀，更不会出现在一战前。所以正确大难应选A斐迪南大公。

18、解析：如果你选了A说明你知道第一次世界大战的范围很广，战火遍及欧、亚、非三大洲，真是参战的有31个国家，卷入的人口15亿，危害太严重了。说明你厌恶战争。如果你选了B说明你知道战争在客观上推动了科学技术的发展，具有先进性。如果你选了D战争进展的快速性，说明你希望战争快速结束，但是第一次世界大战的凡尔登战役用绞肉机来形容，说明战争的残酷性。所以正确答案应选C.

19、解析：如果你选了B，说明你认为参加第一次世界大战的只是三国协约，只是你不希望有更多的国家参入战争。如果你选了C说明你要同盟国快投降吧，让美国打败它。如果你选了D说明你认为参加第一次世界大战的只有三国同盟，你更希望战争快速结束。所以正确答案应选A ,美国参加第一次世界大战，加强了所有加入协约国的力量。

20、解析：如果你选了B说明你具有爱国主义精神，希望中国富强起来，业参与过亿竞争，但此时中国是弱国，弱国无外交，如果你选了C说明你知道第一次世界大战的挑起国，三国同盟的核心国，曾经把山东做为他的租借地，也说明你痛恨帝国主义的霸权政策，如果你选了D说明你知道日本最想独占中国，但《九国公约》的签订，打破了日本在第一次世界大战期间独霸中国的局面，但是《九国公约》签订的内容，真正受益的还是美国，所以正确答案应选A美国的利益。
二、材料题解析

21．（1）整顿银行。（4分）《国家产业复兴法》（4分）

（2）1929—1933年资本主义世界发生了严重的经济危机；（2分）实施国家干预经济。（2分）

（3）罗斯福使美国渡过了经济危机，维护了资本主义民主制度，也为其他国家实施国家干预经济，进行体制性逢我调整提供了宝贵的经验。（8分）

22．（1）第一次工业革命，英国。（4分）

（2）美国、德国。美国：爱迪生（或福特、莱特兄弟等），德国：本茨（戴姆勒等）（4分）

（3）电报、电灯、蓄电池、留声机、摄影机、放映机、有声电影等（任举一例即可得2分）

23．（1）苏维埃政权处于危险之中。（2分）

（2）当时苏俄处在险恶的战争环境和物资极度缺乏的特殊情况下，（2分）被近采取的带有军事性的非常措施，（2分）对捍卫新生的无产阶级政权具有重大作用（2分）

（3）用粮食税代替余粮收集制，（2分）可以自由支配缴纳粮食税后的剩余新产品。（2分）

（4）政策要根据实际情况来进行改变；经济建设应时刻为广大人民群众谋福利等。（本题为开放性题目，只要言之有理即可得分，每个要点2分，最多不超过去4分。）

24。（1）1944年6月6日英美盟军在法国的诺曼底登陆，开辟了欧洲第二战场；（2分）盟军从西线直捣德国本土的大门，使德军陷入苏军和盟军的东西夹击之中。（4分）

（2）1945年苏军完成对柏林的包围，在易北河畔同美军会师（2分）苏军取得了柏林会战的胜利；1945年5月8日，德国正式向同盟国投降，欧洲战争结束。（4分）

（3）世界反法西斯聪明的成立，各国人民团结作战，采取了一系列政治、军事行动；世界反法西斯战争是正义的战争，正义的事业必胜。（6分）

